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Atentatu în contra limbei rituale a 
Româniloru.

Braşovfl, 26 Aprilie v.
Scimă, că adunarea generală 

a districtului ev. reformată de din
colo de Tisa, întrunită anulă tre
cută la Dobriţinu, a adusă dra
conica hotărîre, de-a se interzice 
catechetului romanü unitö a mai 
propune în limba română re
ligiunea şcolariloră români dela 
liceulă reformată din Sigetulü M ar- 
maţiei.

Acéstá hotărîre i*s’a înmânată 
catechetului română, d-lui Ioanü 
Popă, printr’o hârtiă cu data 20 
Decemvre 1890, în care consiliulă 
de direcţiune ală liceului refor
mată provocă pe catechetulu ro
mânu, ca încependu din acea (ty se 
propună religiunea pentru elevii 
romám „esclusivuin limba maghiară“ 
şi numai într’una din şalele liceu
lui, ér nu în afară de păreţii ace
lui liceu, după cum se practicase 
pănă atunci.

Nu cunóscemü cu de-amérun- 
tulü paşii, ce i-a întreprinsă ve
nera tulă Consistoriu episcopescă 
din Gherla pentru apérarea drep- 
turiloră sale încălcate, dér scimă 
din foile ungurescî, că „de mai 
mulţi ani i-s'a cerută Episcopului 
românu gr. cat. dela Gherla, ca 
însu-şi se provóce pe catechetulă 
română gr. c., ca se propună re
ligiunea în limba maghiară.“ 
Acéstá cinică „cerere“ înse a des
considerată, precum a şi meritată.

Acum avemă înaintea nostră 
copia rescriptului ministrului de 
culte ungurescă, prin care rés- 
punde Episcopului dela Gherla în 
afacerea limbei de propunere a 
studiului religiunei gr. cat. la li- 
ceulă calvinescă din Sigetulă Mar 
maţiei.

Acestă rescriptă ministerială se 
póte pune alături cu tóté rescrip- 
tele şi ordinaţiunile monstruóse, 
câte au vecjutu lumina mai alesă 
de ună şiră de ani încoce.

Când spiritulă legei nu este 
nefavorabilă vre-unei pretensiunî 
a naţionalităţiloră şi a confesiu- 
niloră nemaghiare, atunci minis* 
trulă se ţine ca scaiulă de litera 
legei numai ca se potă omorî spi- 
ritulă ei. Aşa şi în casulă de faţa, 
ministrulă se provóca la disposi- 
ţiunile legei pentru şc0lele medii, 
susţiindă, că autorităţile biseri
cesc! faţă cu studiulă religiunei 
au după acéstá lege numai drep- 
tulă de a presenta pe catichetă şi 
de a stabili sistema şi materia de 
învăţămentă, dér nu au tot-odată 
şi dreptulă de a-şî alege limba şi 
loculă de propunere.

Nu scimă, care au fostă în 
casulă de faţă motivele, ce le-a 
adusă înainte pentru apérarea drep
tului de limbă Prea Sânţia Sa 
Episcopulu dela Gherla, dér scimă 
unu lucru, pe care nu pdte şi nu-i 
este ertată să’lă ignoreze minis
trulă de culte ungurescă, că adecă 
limba română este limba liturgică 
rituală şi eclesiastică a bisericei 
greco-catolice şi că dreptulă ce’lu 
are o confesiune în sensulă legei 
pentru şcolele medii de a stabili 
limba de propunere în şc0lele sus
ţinute de ea, nu se póte estinde 
şi asupra pro pune rei religiunei de 
cătră altă confesiune.

Mai alesă în afacerea, despre 
care vorbimă, nu se póte admite 
ca cineva se aibă dreptulă de a 
pretinde dela biserica română gr. 
catolică şi dela caticheţii ei, ca în 
împlinirea chiămării loră se se fo- 
loséscá de altă limbă, decâtă de 
limba loră liturgică, rituală şi e- 
clesiastică. Ore ce ochi ar face 
ună eatechetă ungură reformată 
ori romano-catolicu, decă i-s’ară 
pretinde de cătră eforia vre unui 
gimnasiu românescă dela noi, ca 
eleviloră de confesiunea sa, cari 
ar cerceta eventuală acestă gim
nasiu, se le propună religiunea In 
limba română?

Publîcămă mai josă în origi
nală şi în traducere română cini-

culă respunsă, ce Ta dată minis
trulă Csaky episcopului dela Gherla 
în afacerea catichisarei credincio- 
şijoru acestuia dela liceulădin Si- 
getă.

Nu se simte îndemnată minis
trulă a păşi în contra unei dis- 
poişţiunî, care calcă celă mai ca
pitală dreptă ală bisericei române 
unite. Şi pentru ce? Pentru că 
e vorba de propunere în limba 
maghiară. A lucra în contra in- 
tereseloră de maghiarisare minis
trulă nu se simte îndemnată; cu 
atâtă mai multă se vede înse în
demnată a lovi acum şi în inte
resele de vieţă ale bisericei ro
mâne, aprobândă pe faţă celă mai 
neruşinată atentată în contra limbei 
acestei biserici.

Amă fi dorită şi dorimă se 
fi mă informaţi cu deameruntulă 
despre paşii, ce i-a întreprinsă şi 
are de gândă se’i mai întreprindă 
Ordinariatulă episcopescă dela 
Gherla în acestă gravă cestiune. 
De-ocamdată înse rugămă pe a- 
cestă venerabilă Ordinariată se nu 
uite, că casulă dela Sigetă este 
multă mai importantă, decâtă ca 
autoritatea bisericescă se p6tă ceda 
şi numai ună momentă faţă cu 
volnicia ministerială, fără de-a crea 
celă mai periculosă prejudiţiu pen
tru dreptulă capitală de limbă alu 
bisericei române unite.

Läsämö së urmeze în traducere ro
mână rescriptulü ministrului de culte 
Csaky dela 9 Aprilie n. c. în afacerea 
limbei de propunere a religiunei pentru 
elevii români uniţi delà liceulù din Si- 
getulă-Marmaţiei :
Ministru reg. u, de culte şi instrucţiune publică.

Nr. 9648.
IJustrissime şi Reverendissime D-le 

Episcopö ! La serisórea Ilustrităţii Vostre 
de d to 24 Ianuarie a. c. Nro 493 şi 17 
Martie a. c. Nro 2188, Vë încunosciin- 
ţeză, cumoă avêndü în vedere, că în în- 
ţelesula § lui 7 alü legei pentru şcolele 
medii, confesiunile autonome „hotărăscă 
ele însele asupra limbei de propunere în

şcolele medii publice susţinute de dén- 
seleu ; şi că faţă cu aceste dpposiţiunî 
ale legei, dreptulü auotorităţilorft biseri- 
cescl privitoră la propunerea religiunei 
se estinde numai la presentarea catiehe- 
tului mai departe la stabilirea sistemei 
şi a materiei de invSţămentQ, dór nu 
tot-odată şi la alegerea localului şi a 
limbei de propunere: nu mé potü simţi 
índemnatü, ca ső păşesefi în contra ace
lei mésurl luate de eforia gimnasiului 
superiorü ev. ref. din Sigetulü Marma- 
ţiei, în contra căreia Vő plângeţi şi prin 
care eforia, pe basa hotărîrei luate de 
adunarea generală a districtului biseri- 
cesoii ev. vei. de dincolo de Tisa, pro
vocase pe catechetulü gr. cat. dela in- 
stitutfl, ca sö propună în edifioiulü in
stitutului şi în limba maghiară.

Primiţi Ilustritatea Vostră sincera 
espresiune a distinsei mele stime.

Budapesta, 9, Aprilie 1891.
Conte Csaky m. p.

liustrissimului şi Heverendissimului 
D-nű Ioanü Szabó, episcopü gr. cat. In 
Gherla*).

*) In limba originală maghiară acesta 
reseriptü sună astfelü:

Vallás és közoktatási m. kir. minisz
ter 9648 szám. Móltoságos és főtiszte»

1 lendő Püspök ur! Folyó évi január24- 
dikén 498 sz. a. és a folyó évi márcz. 
17-ikén 2138 sz a. tett előterjesztésére 
tudatom Méltóságodat, miszerint tekin
tettel arra, hogy a középiskolai törvény
7 §-a szerint az autonom felekezetek 
„maguk határozzák meg az általuk fenn
tartott nyilvános középiskolák tannyel
vét“ s hogy a törvényhatóságoknak a 
hittanitásra vonatkozó joga csak a hit- 
tanitó bemutatásában, továbbá a tan
anyag és a módszer megállapításában, de 
nem egyszersmind a tannyelv és a taní
tási helyiség megválasztásában állhat: 
nem érezhetőm magam inditva, hogy a 
m.-szigeti ev. let. fögymna^iumkormány- 
tanácsának azon Méltóságod által pana
szolt intézkedése ellen fellépjek, a mely
ben a kormánytanács a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület közgyűlésének határozata 
alapján, arra hivta volt fel az intézeti 
gör. kath. hitoktatót, hogy az intézet 
épületében és magyarul tanítson. Fogad
ja Méltóságod kiváló tiszteletem őszinte 
nj7ilvánitását. Bpest, 1891. ápril hó 9* ón 
Grf. Csáky s. k. Méltóeágos és főtiszte
lendő Szabó János szamosuj vári gör. kath. 
püspök urnák.

FOILETONULtJ „GAZ. TRANS.“

Cânele negru.
ClopotulO gărei suna viu. Hotele 

trenului plecară ropotitorii. Mă uitaiu 
împrejuri*. In cupeu şedea unii omii 
blonda roşietiefi, lângă elti pe sofă una 
mare câne negru, 6r faţă’n faţă cu ei 
nnil Negru.

La prima privire se vedea, că dom- 
nultt cela blonda-roşietica e englesa, 
cânele cela negru este din Foundland, 
er Negrula e slugă.

Ni-am seosa o ţigară, i-am tăiata 
verfula, apoi m’am întorsa şi i-ama data 
foott, ca s6 iesă fuma. Englesula mS 
agrăi cu politeţă:

— „Iertare, der decă nu te vătăma, 
te rogti, ca pănă la gara următdre sS 
fi atâta de bunii şi să te laşi de fumata; 
atunci putemă şede faţă’n faţă.“

— „Doră D-tale îţi strică? F6rte
buourosa!“

picenda acestea, ml-am pusă ţigara
£răşl în busunara.

— „Mie nu-mi strică, ci domnului 
Nerou răspunse Englesula.

Am privita spre Negru şi am datü 
din capú.

— „Te înşeli,“ cjise Englesula, „a- 
oesta e Thomas, lui nu-i strică fumula, 
ci acestuia d a !“

Vorbind a astfelă arăta cu degetula 
spre câne. Acesta, la mişcarea stăpâ
nului său privi spre elü. Privirea lui 
era amărîtă, tristă şi seriósá; nu ml ar 
fi plăcuta să mă certa cu ela. De alt
mintrelea n’am obicinuita nicl-odată a fi 
spre greutatea soţilora mei de călătoriă. 
Cu tóté astea nu m’am putută răbda să 
nu-i d ica:

— „Măria Sa“, diseiu, arătânda spre 
câne, „doră e bolnava de plămâni?“

— „O, nu tocmai“, răspunse Engle
sula, „dór strănută forte tare de fuma 
de tăbaca.“

— „Ar fi bine, decă D-Ta l’ai în
văţa să fumeze; atunci pe cânele D-Tale 
nu l’ar ajunge astfelă de neplăceri.“

Englesula îmi răspunse o’o privire 
despreţuit0re, apoi fácú semnă slugei, 
care despacheta o geantă de drumü şi 
scóse carne şi pâne.

Marele câne negru şedea pe sof&

cu atâta seriositate, ca şi când ar fi 
fostă preşedintele cutărei academii en- 
glese. Privi a afară pe feréstrá forte 
flegmatică şi se scutura, când trenulă 
sbura pe dinaintea cantónelora căii ferate.

Englesula tăia fălii de pâne şi de 
carne şi le întinse dinaintea botului lui 
Nero, care îmbuca făliile, apoi 0răşl privi 
afară pe feréstrá cu sângele rece de mai 
nainte.

Intr’aoestea sluga luâ o sticlă ou 
vină, îlă goli într’o farfuriă şi îmbiâ pe 
Nero. Domnulü Nero sorbi şi vinula. 
G-ândeamă, că o să-i ştergă gura c’o şer- 
vetă, dér m’am înşelata, căci sluga nu 
mai făcu altceva, decâtă se pleca înain
tea lui şi-i pofti să i fiă prândulă de 
bine. Englesula îşi luâ apoi pledulă şi-lă 
întinse pe câne.

Nu puteam să mai taoü.
— „Aşa-i, că D-ta cretei în peregri

narea sufletului?
Englesula, în lccă de răspunsă, făcu 

semnă slugei, care-şî băga mâna în bu- 
sunarulă de dinăuntru şi scóse o hârtiă 
tipărită pe care am cetită următ0rele. 
Fiindcă celă mai iubita prietinü ală meu, I

Nero, a deşteptată de atâtea-ori curio- 
sitatea şi a dată pricină la întrebări; oa 
să nu trebuescă a repeta de mai multe- 
orl aceleaşi răspunsuri, — am aflată de 
bine a tipări causa pentru care dau atâta 
atenţiune şi pentru care iubescă atâtă de 
multă pe oânele şi amiciilă meu. Etă-o: 
înainte de asta cu cinci ani m’am scăl
dată íntr’unü sinü de mare, lângă insula 
Ceylon. M’a apucată ună vértej a, o vul- 
tóre de apă. Aşi fi pierită acolo, dér câ
nele acesta a sărită în apă şi apucân- 
du-mă de grumaeji, m’a mântuită. Aşa 
creda, că unü nobilă mântuitoră ală meu 
merită, ca să ne îngrijimă şi noi de vi0ţa 
lui. Lord Ebbolon D.u

— „Forte corectă“, am cţistl după 
cetirea tipăriturei, „dér în contra unei 
vorbe aşi ave de 4isü ceva.“

— „Şi anume?“
— „Cânii aceştia nu pescuesoă ori 

mântuescă din nobleţă; a presupune 
aşa ceva despre ei nici nu se póte“.

Englesula mă privi cu ochi mari.
— „Aşa cre4l?u
— „Se înţelege. D<5ră nu gândesc! 

D -Ta, oă atunci, când cânele acesta te-a
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OROMCA PO LITICÂ,
— 26 Aprilie (8 Maiu).

O telegramă din Belgradü comunică, 
<3ă regele Alexandru a făcută de sărbători
0 visită mamei sale, reginei Natalia. Vi- 
sita a ţinută mai bine de două óre şi 
în totă decursulă visitei Natalia a vor
bită cu fiulă ei fără asistenţi. Re
gele Alexandru a spusă mamei sale, că 
elă însuşi a rugată pe regenţi să-i dea 
voiă se o cerceteze pe sărbătorile Pas- 
cilorö. I a fostă doră să-i spună, că de- 
claraţiunile cari le-a făoută faţă cu dânsa,
1 le-au pusă ómenii în gură, şi suntă 
neadevărate, căci elő o iubesce ş’acama 
ca şi mai nainte. Natalia a réspunsö, 
că mărturisirea acesta îi servesce spre 
onóre şi va ii binecuvântată. După a- 
cestea regele din indemnulă său propriu 
a trecută cu convorbirea la hotărîrile 
Scupştinei. Relativă la acósta, Natalia 
a cjisă, că ea n’a primită încă nici o 
însciinţare oficiosă şi totă ce scie în pri
vinţa acésta, a aflată din diare. Nu 
voiesce să-i facă regelui imputări 
pentru hotărîrea acésta a Scupştinei, 
căci responsabilitatea cade asupra al
tora. Dâcă dânsa nu se póte decide 
să părăs0scă Belgradulă şi să se depăr
teze de lângă fiulă ei, acesta nu o face 
din împotrivire faţă cu guvernulă, ci 
pentru-că voesce să-’şi apere drepturile 
sale date de Dumne4eu, cari nu
mai Dumnedeu i-le póte lua. Regele a 
ínceputö să plângă la cuvintele acestea. 
Natalia în urmă şl-a mângâiată fiulă, 
l ’a sărutată şi l ’a îmbrăţişată de nenu
mărate ori.

Fóiei „Kölnische Zeitung“ i-se co
munică, că în cercurile statului majorü 
din Petersburg se vorbesce, că transfe
rarea diviziei a 22-a de infanteriă din 
Novgorod la frontiera apusenă deocam
dată s’a amânată, fiindă-că Ţarului i-a 
venită la cunoscinţă cumcă transferarea 
acestei trupe a atinsă neplăcuta pe îm- 
păratulă Wilhelm mai vârtosă de aceea, 
pentru că şi regimentulfi lui de infanteriă 
din Yiburg aparţine la divizia numită. 
Ministrulă de răsboiu naturală, că se va 
supune voinţei Ţarului, dór speră că în 
locuiü acestei disposiţii se voră spori re 
servele.

Marele duce George s’a reîntorsă 
din călătoria pe care a făcut’o în orienta 
şi la me4ă-4i- Era vorba, că întorcân- 
du-se, elă să trecă prin Dardanele. Acam 
însă ziarele străine spunQ,că acesta pro
iectă l’a părăsită şi marele duce se va 
íntórce în patriă prin Triestă şi Viena. 
Acâstă schimbare de plană de călătoriă 
va ave după aceleaşi 4iare, motive po
litice destulă de grave. Ea va fi adecă 
o urmare a diverginţeloră de păreri, 
cari s’au iscatü între cabinetula rusesoă 
şi Pórta din pricina incidentului cu în-

scosu din apă, a sciută, că mântuesce 
vieţă de omă ? Căci dâcă ar fi sciută 
acésta, nu te-ar fi apucată de gruma4l, 
ci de braţă, fiindă-că elă ar pricepe a- 
tuncl, că póte să-ţi musce gâtlejulă.“

Englesulă mă privi şi mai adéncö.
— „D-ta eşti filosofa?“
— „Nu!M
— „Eşti naturalista ?“
— „Am lăsată că sunt aşa ceva.
— „Aşa-deră te espriml în modă 

sciinţifică despre cân i?!“
— „Cum o luămă.“
— „Şi eşti pe deplină convinsă, că 

acestă câne m’a mântuita numai în modă 
instinctivă ?“

— „Aşa e, Domnule!“
Englesulă se scula, deschise uşa ou-

peului, a prinsă pe d-lă Nero de gru- 
macji şi l’a sverlită afară.

Apuca apoi pe slugă. Acesta se îm
potrivi ună momentă. Inzadară m’am 
aruncată între ei, căci înainte de a ajuta, 
sluga sburâ pe uşă', care apoi fu închisă.

—• „Nenorocitule!“, am strigată, „ce 
ai făcută ?u

— „Ce am făcută? ’I-am aruncată 
afară. Mulţumescă, că m’ai luminată“.

orucişătorulă Nişni-Novgorod, incidenţă 
care s’a înăsprită şi mai multă în urma 
oprirei din partea autorităţilorB turcesc!, 
şi a vasului Kostrama din flota voluntară 
rusescă. Schimbulă de note, între Portă şi 
represintantulă Rusiei din Constantino- 
polă se vede că va mai continua asupra 
acestei cestiunl.

SCIRILE piLEI.
— 26 Aprilie (8 Maiu).

Representarea piesei „Meister Manole.“
Din Viena se comunică următorele 4̂ a" 
rului „L’Independance Roumaine“ : Şam- 
belanulă Curţii principele Hohenlohe şi 
intendentulă teatreloră imperiale, baro- 
nulă Bezecny a rugată pe d. Văcărescu 
să transmită felicitările loră M. S. Re
ginei, şi au esprimată speranţa de a vede 
pe M. S. onorândă cu presenţa una din 
viitorele representaţiunl a lui „Meşterulă 
Manole.“ D. Văcărescu a răspunsă, că 
Regina avândă intenţiunea să facă o oă- 
lătoriă în străinătate în cursulă verei, 
va veni de sigura să asiste la repre- 
sentaţiunea piesei sale la Burgteater.

** *
Avansare. Actuatulă ministru de răs

boiu ală României, colonululalaoobă La- 
hovary, va fi înaintată pe 4iua de 10 Maiu, 
la gradulă de generala.

** 4c
Heginaltaliei insultată. ţ)iarului „Wie

ner Tgbltt.“ i-se scrie din Roma, că re
gina Margareta trecândă pe stradă a fostă 
insultată de o lucrăttfre, care imediată a 
fostă arestată.

** *
Influenţa ia în Anglia dimensiuni din 

ce în ce mai mari. Cu deosebire bântue 
în oraşulă York, unde mai mulţi membrii 
ai autorităţiloră locale zacă de acestă 
b6lă. Archiepiscopulă, lord-majorulă (pri
marule) şi vioe-lord-majorulă suntă cu
prinşi de acostă bolă. Şi în Londra 
bântue acestă bolă. Intr’o săptămână 
au murită 4ece pers6ne atinse de in
fluenţă.

** $
Alt! doilea concertfi Alexy data 

Marţi sera 5 1. c. în sala dela Nr. I, a 
întrunită ună publică şi mai numărosă 
şi a avută ună succesă splendida. D-lă 
Alexy a debutată c’una şira de cântece 
şi balade germane de Schubert, Sehu- 
mann, Ar. Wallnofer, Rubinstein, Franz 
ş. a. secerândă după fiă-care piesă a- 
plause sgomot6se şi îndelungate din par
tea publicului însufleţită. Cântecul „Friih- 
lingsnacht“ de Fr. Schumann a trebuita 
să-la repeteze cântăreţulă, fiindă de re- 
peţite-orl chiămatQ afară. Predarea în 
adevără artistică plină de efectă a mul- 
teloră şi grelelora piese ne-a dovedită 
din nou oă d-lă Alexy este ună artistă 
cunoscută şi ună f6rte talentată şi bri- 
liantă baritonistă. O deosebită distinc
ţi une i-a făcută artistului publiculă ger
mană oferindu-i două cununi de lauri

— „Dór pe slugă, de ce l ’ai aruncat?“
— „Să ţinea şi elă de câne“.
— „Dór totuşi...“
— „Cânele era ală lui şi atunci, elă 

l ’a trimisă după mine în apă“.
Mi-am încleştată mânile de mirare.
— „D-ta eşti dobitoca!“
— „Domnule!! !“
— „Cine tractézá astfelă cu mântui- 

torulă vieţii sale, acela vrednică este de 
astfelă de titlu“.

— „D’apoi că d*ta ai disö...
— nSö arunci afară pe acestă nobilă 

omă, care te-a mântuită?“
— „D’apoi că doră cânele m’a mân

tuită ! “
— „Terogă,înţelege-mă: omulă ăsta 

ţi-a mântuită vieţa prin câne“.
Englesulă şe4u şi mă privi.
— „Este adevărată!“ răspunse li

niştitei.
In clipa acesta trenulă se opri, En

glesulă îşi luâ calabalîculă şi se dete josă.
— „Unde mergi?“ l’am întrebată.
Făcii din umără:
— „Mergő să-mi caută Negrulă!“ 

(Dupâ G. Gárdony). H.

cu panclicl late vinete-roşii, — D-şora 
Spachta, artista în harpă, membră de 
curândă angajată a musicei orăşenescl 
de aici a esecutată cu-o rară dibăciă 
„Meditaţiunea“ de Oberthiir pentru harpa 
cu pedală şi ni-sa înfăţişată cu o ade
vărată virtuosă în harpă, care va face 
numai onore orchestrei d-lui Brandner.
— Cuartetulă pentru violine, viola şi 
violoncelă esecutată ded-nii Krause, Ma- 
chold Klink şi Ludvig a fosta la înăl
ţime, er d. prof. Lassel a resolvată pro
blema sa greu de acompaniatoră şi de 
astădată strălucita.

întâlnirea studenţiiorii români şi serbT 
la Turnu-Severinu.

Fiindü-cá raportuiü specială ce 
ni-s’a promisü încă n’a sositü, es- 
tragemü dintr’o serisóre ce a pri- 
mit’o vBommulău urmátórele:

A doua 4i de Pascîs’au întru- 
nitü studenţii români şi şerbi în 
sala „Apolo.“ Adunarea a fostü 
presidatâ de studentulu sérbü Vu- 
czelicî, asistătu de doi secretari 
români. Mai întâi se cetiră o mul
ţime de telegrame primite din tote 
părţile locuite de Şerbi şi Români. 
După aceea se începură discusiu- 
nile, cari păreau, că nu se mai 
sfirşescu atâtu erau de animaţi 
studenţii români şi şerbi. După 
aceea luă cuvéntulű între aplau- 
sele generale ale adunărei distin- 
sulü profesorii V. A. Urechiă, vor- 
bindu cam următorele:

Vorbindă în limba francesă con
stată cu părere de rău necesitatea de a 
se servi de o limbă, care nu e nici a 
Româniloră nici a Sârbiloră. Este ună 
rău reparabilD, 4i°e d-sa, căci Universi
tatea română şi sârbă nu voră întâr4ia 
să înţelegâ, că au datoriă reciprocă de a 
cultiva la Belgrada limba şi literatura 
română, ér la Bucurescî limba şi litera
tura sârbă. Speră însă că la o neîntâr- 
4iată reuniune ca cea de a4l, vehicululă 
cugetărei va fi acela ală fiâ-cărei na
ţiuni.

D. Urechiă făcândă alusiune la dis
cursurile anterióre constată şi d-lui ca 
vechiu profesoru de istoriă, că naţiunea 
română şi sârbă au fostă totdeuna prie
tine. Amintesce de istoria mai recentă 
a acestoră popóre, fapte cu cari pro- 
bâză, că evenimentulă de astă4l îşi are 
rădecinile sale nu numai în împrejură
rile de a4l, ci şi în trecutü. Pe la înce- 
putulă secolului XIX Ipsilanti Vodă is- 
buteşce să întrunescă pe capulă său co
ronele ambeloră principate române, dér 
e convinsă, că opera lui nu va fi dura
bilă, pănă când Românii nu voră avea 
alţi vecini decâtă cei cari de secol! 
pândesoă nimicirea esistenţei loră na
ţionale.

Domnulă Urechiă insistă asupra aces
tui punctă, că Românulă şi-a făcută 
consoiinţa, că numai în sineşi şi în ve
cinii săi, cari au aceiaşi sórte, trebue să 
spere. Ipsilante în fruntea unei mici oş
tiri isgonesce pe Turoii din Cladova şi 
dă mâna cu revoluţiunea sârbă. Deja în 
Sârbia la începutulă secolului luptau vi- 
tejesoe, ca celă puţina sórta Moldovei şi 
a Valachiei s’o dobândescă şi pentru Ser
bia, acea ţeră, care împreună cu ţările 
române au salvată Europa de invasiunea 
musulmană. Cerni Gheorghe şi cei ca 
dânşii semnézá cu Ipsilanti prima legă
tură a Româniloră cu Sârbii dm seco- 
lulă XIX. Astă4l — continuă d. Urechiă
— când invasiunl ne ameninţă din tóté 
părţile, când lăcomia de stăpânire este 
ună principiu ală veciniloră noştri şi în 
puterea lui se caută nimicirea nostră de 
pe faţa pământului, astă4i junimea ro
mână şi sârbă nu facă decâta se conti
nue ună angajamentă luată şi care în 
căuşele sale nu e întru nimică schimbată.

Nu cestiunile sociale nici cele eco
nomice suntă în prima liniă factorii des- 
legării „Cestiunii orientale.“ Problema 
orientală o va deslega coaliţiunea naţio
nalităţilor carpato -balcanice. Cestiunile 
sociale se voră desbate şi regula la 
timpö, dór astă4l şi pentru multa timpa

încă în oestiune e triumfulă şi oooluţiu- 
nea naţionalităţiloră din Orienta.

După ce d-lü Urechiă îşi ter
mina elocuentulü seu discursu toţi 
cei presenţî isbucniră în aplause 
frenetice. Apoi s’a primitü pro
punerea ca fiăcare univesitate 
(Bucurescî, Iaşi şi Belgradü) se-şî 
alegă la timpulü seu câte 5 dele
gaţi, cari se se întrunescă, pentru 
a discuta unü programú de ac
ţiune comună. După acestea pro- 
fesorulü dela universitatea din Bel
gradü d. Andonovicî, mulţamesce 
pentru onórea cei-s’a făcutu naţiunei 
serbe şi mai cu semă tinenmei serbe 
şi crede că e o datoriă de onóre 
pentru Sérbi de a primi la anulă 
viitorü, în serbătorile Pasciloru, pe 
Români la Belgradü. Propunerea 
acésta s’a primitü cu însufleţire. 
A mai vorbitü apoi profesorulü 
universitarü din Iaşi, d. Tanovi- 
ceanu, care accentuâ între altele, 
că ideia d-lui Urechiă e împărtă
şită de tótá lumea din Orientü. 
După acésta mulţămesce cetăţeni- 
lorü Severineni de primirea mare 
ce au fácutü şi 0speţilorfi români 
şi ospeţilorfl şerbi. Apoi preşe
dintele conferinţei ridică şedinţa. 
Ordinea a fostü esemplară, aşa 
íncátü şi cei cinci raporteri ma
ghiari, cari erau de faţă au tre- 
buitü se recunóscá seriositatea im* 
punétóre a acestorü serbări.

,.Adeverurî“ — „patriotice“.
Ura şi fanatismulü de rassăîn 

contra a totü ce nu e maghiarii 
întru atâta soóte din minţi pe cro- 
nicaşii dela pressa „patriotică“, 
încâtu nu se ruşinâză a răspândi 
cu fruntea înălţată şi la lumina 
cjilei lucruri atátü de grozave, în
câtu omulü neorientatü, sedusü 
de scârbosele lorü minciuni, ar 
trebui se crédá, că întru adeverü 
în ţeră la noi se petrecu fapte de 
natură a sgudui din temeliă esis- 
tenţa statului. E vorba de unu 
articulü apărutu în Nr. dela 11 
Aprilie n. alü cjiarului kossuthistü 
„Független Újság“, cji&rü scosü 
de curéndü din găoace de hi- 
per-„patriotulü“ Verhovay Gyula. 
Articululü pórtá titlul B Cine mintye“ 
(Ţine minte) şi pentru grozăveniile 
îmbrăcate în haina minciunei şi a 
urei merită se fiă cunoscutü de 
cetitorii noştri. Eatá-lü :

„Cine mintye!“ Este lozinca veol- 
nicei neiertărl, a neuitărei veclnice, a 
răsbunărei. Cuvântulă acesta l’au săpată 
în istoria nostră: satele arse, amintirile 
grozave ale tamiliiloră chinuite fără de 
milă şi órdele lui lancu. Şi acestă 
cuvânta trăiesce mereu, mereu ispitesoe 
între Valahimea, care turbeză chiar şi 
pentru aceea, că i-se 4i°e „Valahime“, 
fiindă-că ea se ţine a fi de rassă roma
nică.... Sub influenţa acestui cuvântă 
zace într’ună totă complexă mişcarea 
naţională, care devine din ce în ce mai 
aoută. Ea se lăfesce ca focula ce arde 
sub spuză ain colibă în colibă, din să- 
tuleţă în sătuleţă, din biserică în bise- 
rioă. Ideia Daco României însufleţesce 
în ascunsă pe celă din urmă omă din 
celă din urmă cuibű. Despre acósta fan- 
tas0ză ei, acésta este zala ce-i ţine le
gaţi unuia de altuia. Suntă plini de-o 
fierbinte ură în contra a totă ce-i ma
ghiară. Ne despreţuescă limba; socie
tatea nostră pentru ei este străină; in
stituţiile nóstre tirane. Situaţia de faţă 
o consideră cajugă, care apasă grumazii 
loră prin forţă.

„Dorindă dorescă ei eliberarea, în- 
tâmple-se acósta chiar şi cu preţuia băii 
de sânge. Ei vorbesca de apăsarea lorii 
în cântece populare pline de melancoliă, 
blastămă pe „domnii“ loră prin isbuo- 
nirl amare. E grozavă a te gândi nu
mai la acelă cămină ar4ătoră, ală cărui 
nutremântă îlă constitue maloontenţa ro
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mână şi ideia naţională română. Guver- 
nulü niol pe departe nu are o ioóná cu
rată despre aceste stări. Cu intenţiune, 
ori din causa infrumseţării se tăinuesce 
adevărulă înaintea lui. Elü gândesce, 
că află medicină prin aceea, că publică 
comunicate semi-oficióse pe cari puţini 
le citescă, — Românii chiar de locü. Ora- 
cululü aoestora e popa. De aoesta ascultă ei 
ca de-o cleitate. Acesta e conducăto- 
rulü loră spirituala şi politica. Aoesta
ii mângăe, aoesta îi agitâză.

„Că, ce muncă de subminare peri- 
culósá decurge pe sub ascunsa între Va- 
lahime; câta străbate fiă-care gândire a 
lorü, fiă-care nervü, frasa „ţine minteu, 
despre acesta ne scrie în moda intere
santa unü amicü născută şi crescutü Sn 
ţinuturi locuite de Valahi. Étá scri- 
sórea:

„... Valahulü, chiar decă soie vorbi 
unguresce, ela nu cutézá a esprima în 
sătula lui o unică vorbă maghiară, fiindcă 
numai decâta i-se ĉ ice „renegaoü“. Decă 
are iubită, aoésta 1’ar nega, deoă are mi" 
résá, acesta l’ar părăsi şi n’are mai multa 
linişte în satü şi ar trebui să pribe- 
gescă.

„Nu e lucru scornita nici aoeea, că 
Valachulă, care vorbesce curata ungu- 
gesoe, a negata acésta înaintea judecăto
riei şi când i-s’a imputata acéstá purtare 
a mărturisită, că femeia lui Pa silita să 
iacă acésta şi Pa oonstrînsa să-i promită 
încă înainte de oununiă, că nicl-odată 
nu va mai vorbi acéstá „urgisită“ limbă... 
Fiă-care sata románescü este una cuiba 
de conjuraţiune în contra patriei nóstre. 
Popa şi dascălula valachti lucrézá de-o 
potrivă în contra nostră în biserică şi 
în cârciumă. Cele mai mari neadevăruri 
le sâmănă între poporü. Ila facă să 
crédá, că Maghiarii suntă sălbatioi, că 
capetele lorü suntü ca cele ale cánilorü 
şi altele de acestea. Ii spunü, că po- 
porulü maghiarü e tâlhar ü şi că ţâra 
acésta a fosta ţăra străbună a Valachi- 
mei, dér şi pe acesta le-a răpit’o Ma
ghiarii ; „ü ţi însă gata în tota momen- 
tula pentru alungarea şi spâncjurarea 
acestui sälbaticü poporü“.

„Acesta sentimenta „frăţescă“ ílü 
sădesce popa valachü în credincioşii săi 
in biserică, ca şi în cârciumă şi totü aşa 
învâţă dascălula în şc61ă. Poftimü şi facă-o 
acésta în Ungaria Maghiarulü numai în 
ediţiă paliativă. încerce-se cine-va a o 
face acésta în iuteresula maghiarimei şi 
va porni îndată în contră-i góná din 
süsü, lacrimile de crocodila ale nevino
vatelor a naţionalităţi vora curge ou védra 
înaintea „cultei“ Europe asupra impi- 
lärilorü „barbarilorü“ Maghiari...

„In acestea ţinuturi maghiarimea 
are unü rolü forte secundarü şi cei ce 
ducü ceva rolă : nu cuteză, fiindă-că s’ar 
aprinde de sigură foculă de asupra oa- 
peteloră loră, ori s’ar repeţi sângerosa 
dramă dela Bogsîgă, fiindă-că Valahulă 
nu este alegătora în mijlóoe: cine mintye 
(ţine minte) este prima espresiune a răs- 
bunărei lui.

„Ne suntă încă în viuă memoriă 
uciderile Valahimei dela 1848— 49 ; dér 
mii şi mii de fapte grozave ale fanatis
mului şi uciderei suntă acoperite cu vă- 
lulă grosă ală josniciei. (Aici rpatrio- 
tulü“ produce ună esemplu.)

„Pănă când guvernulü maghiarü nu 
va fi în stare, ca ou mână puternică să 
se întindă în acestü cuibü de vespi, pănă 
atunci nici să nu visămă despre aoeea, 
că va susta actuala constituţiă a patriei 
nóstre! Nici vorbă nu póte fi! Fiidă-oă 
îndată ce îi va plăcâ Camarillei să pro
ducă turburărî la noi, naţionalităţile nu
mai decâtă se voră alipi de ea şi se 
voră răscula în contra nostră, a închi- 
puiţiloră duşmani.

„Purtarea timidă a maghiarimei în 
comitatele locuite de Valachl a luată di
mensiuni aşa de mari, încâtă e ruşine a 
o pune pe hârtiă...

Vorbindă apoi de modulă cum să 
p0rtă funcţionarii maghiari din ţinuturile 
locuite de Români şi aousându-i oă nu-şi 
sfarmă capulü cu interesele patriei

ci ei se îngrijesoă numai de pielea şi 
averea loră, patriotulii sferşesce cu es- 
clamarea: „Statuia maghiara n’are pu
tere, n’are omeni pentru a-i face trebl 
folositore — ci numai corteşl şi încă din 
cei mai răi“.

0 conferinţă n  esnemnentaţinnl
ţinută în Yiena de unu membru alti Academiei 

Române.
Am simţită multă plăcere cplele tre

cute, când am primită învitaţiunea la 
conferinţa cu esperimentaţiunî, ce avea a 
se ţiuă în laboratorulă de chimiă ală 
Academiei de comerţă.

In 4iua şi óra indicată ună numă- 
rosft şi distinsü publică era presentă, aş- 
teptândă apariţiunea conferenţiarului , 
oare la intrare a fostă salutată cu multă 
căldură.

După o sourtă introducere dom- 
nia-sa îşi înoepu interesanta conferinţă 
asupra acidului carbonică, arătândă mai 
întâiu proprietăţile acestui gazQ, pre- 
oum: gază, incolorii, transparentă, cu 
mirosü puţiniÍ pişcâtorii şi gustu acriut 
mai greu ca aerulü. şi irespirabilii. Arată 
cum se formâză acestă gază prin com- 
bustiunea carbonului ou ună escesü de 
oxigenü, producéndü o cantitate mare de 
acidü carbonică. Esplică mai departe 
cum se presintă în natură şi anume: în 
aeră, în apă şi în minerale. Pe urmă 
proceda la lichefiarea acidului carbonica 
prin presiune şi prin soăderea tempera- 
turei; apoi la solidificarea '.lui şi prin 
mijlocirea sa şi la solidificarea mercu
rului.

Aceste transformări le-a produsă în 
cantităţi mari şi le-a presentată publi
cului pe vase mici de porţelană.

După acesta interesante esperimen- 
te mai atrase atenţiunea publicului şi a- 
supra faptului, că acidulă carbonică di- 
solvata în apă are proprietatea de a di- 
solva o seriă de materii minerale şi prin 
acestă însuşire produce efecte imense în 
natură şi anume: apa de ploiă, oă^ândă 
pe pămentă absórbe acidă carbonică din 
aeră şi acestă licuidă streourându-se prin 
straturile pământului produce continue 
transformări geologice.

De o importanţă tota aşa de mare 
a fostă şi ală doilea procesă ce a des
crisă şi anume, cum prin lumina sórelui 
aoidulă carbonică din aeră în presenţa 
clorofilei planteloră, să descompune în 
cărbune şi oxigen, şi plantele întrebuin- 
ţâză carbonulă spre desvoltarea propriu
lui lorü organismü, ér oxigenulă îlă redă 
aerului, ca partea sa esenţială. Prin res- 
piraţiune însă se produce din nou acidü 
carbonicü şi astfelü neínoetatü se repetă 
acestü procesă circulară.

Claritatea şi precisiunea cu care con- 
ferenţiarulă a tratata diversele şi impor
tantele esperienţe, a atrasă admiraţiunea 
întregului publică, şi mai cu deosebire 
a personeloră speciale, cari erau în mare 
numără. Dér înainte d’a încheia mai 
făcu pucliculü atentă asupra unui oasü 
din viâţa practică, unde asemenea se 
constată, că cele mai multe băuturi con
ţină acidü carbonicü, şi chiar acesta e, 
care le dă gustulă răcoritoră; astfelü 
apa gaz0să, berea, băuturile cari musézá 
şi în primulü gradă şampania, oonţine 
bogate cantităţi din acestü acidă carbo
nicü, şi spre a convinge pe auditori 
despre cele cjise, recomandă ca fără amâ
nare să se analiseze acéstá nobilă bău
tură ; şi îndată s’a şi văzută licărindă în 
pahare de cristalü aeelü licuidă clară şi 
auriu, oare a fostă servită publicului.

Acéstá surprisă produse o veseliă şi 
animaţiă generală. Una dintre dómne, 
soţia directorului Academiei de comerţă, 
d-na de Sanndarfer se soulâ şi rosti oâte 
va cuvinte bine simţite, mulţămindă con
ferenţiarului pentru plăcutele şi instruc
tivele momente ce le-a procurată.

Cu atâtă mai multă eu oa singură 
română între aţâţi auditori, am simţită 
o mândriă şi satisfacţiune, oă ună ro
mână eminentulü profesoră N. Teclu 
cunoscută şi oa membru ală Academiei

române din Buouresol să află în capulă 
unui laboratoră de ohimiă atâtă de im
portantă, şi a sciută prin cunoscinţele şi 
calităţile-i distinse, se atragă stima şi 
simpatia străiniloră şi a tuturora aoelora 
care îlă cunosoă. (Timpulu.)

Corespondenţa „Gaz. Transă
Din comitatulü Făgăraşului 28 Apr. 1891.

Preşedintele Reuniunii economioe 
comitatense, d-lă comite supremă Hor
váth Mihály, cu data 30 Martie a. c. a 
invitată pe învăţătorii poporali din în- 
tregă com itatu lă ca să ia parte la ună 
concursă cu premii în oltoitulă pomiloră, 
şi anume: învăţătorii din cerculă preto- 
rială ală Arpaşiului de josü au fostü con
vocaţi pe cliua de 12 Aprilie în comuna 
Viştea inferioră, cei din ceroulă Făgăra
şului pe 13 Aprilie în Făgăraşă, cei din 
cerculü Şeroaiei pe 19 Aprilie în comuna 
Şeroaia şi în fine cei din oerculü Bra- 
nuloi an fostă convocaţi pe 4iua de 20 
Aprilie în comuna ZerneştI. Resultatuia 
îq tóté patru cerGurile a fostă în gene
rală fórte mulţămitoră.

Concursulă cu premii s’a începută 
aşa-d0ră în comuna Viştea de josă, luândă 
parte toţi învăţătorii din cerca, cum şi 
mulţime de poporă: Spre soopulă ţin erei 
concursului in oltuitü s’au pusă la dis- 
posiţiă 40D0 de pomişorl sălbatioi, tóté 
surcelele nobile, precum şi alte obiecte 
de lipsă. Tóté acestea le-a distribuită 
reuniunea economică, dorindă ca în mo- 
dulü acesta să pună basa la 4 pomării 
cerouale în fiă-care comună, unde s’a 
ţinuta ooncursula, érá dintre pomii no- 
bilitaţi la timpulă său o parte să se dis- 
tribue grătuită membriloră reuniunei, érá
o parte să se vâncjă între poporă ou pre
ţuri moderate dela 10—15 cr. Sau luată 
totodată aspre măsuri, ca nici o şcolă 
să nu rămână fără grădină de pomărită, 
érá de altă parte învăţătorii cari se dis- 
tingü prin înmulţirea şi nobilitarea po
miloră, să se premieze.

La concursulă din Vistea inferioră 
a obţinută premiulă primă, de 1 gal
ben fi, d-lă Ioană Popaiovu, învătătoră în 
Sâmbăta superioră; ală II-lea, de 1 ta- 
leră de 2 fl. 1’a obţinută d-lă Iosifu 
Strecţea, învăţătoră în Noulă-Română, ér 
ală III-lea premiu 1’a dobândită d-lă 
Ioanu Popa Borzea, învăţătoră în Vistea- 
inferiórá.

Reounoscinţă merită d-lă căpitană 
în pensiune Basiliu Stanciu, care a asis
tată la procedura oltoitului până în fine, 
înbărbătândă pe învăţători şi arătându-le 
marele folóse, ce se potă dobândi prin 
cultura pomiloră, asemenea d-lă notară 
de cercă Georgiu Bârzea, oare şl-a dată 
t0tă silinţa pentru a ne pune la dis- 
posiţiă cele necesare la severşirea ol- 
tuitului, ér marinimosulă primară d-lă 
Nicolau Sandru, a oferita o grădină a 
sa pentru de a servi ca şoolă de po
mărită.

La oonoursulü din Făgăraşă au par
ticipată 21 învăţători. Premiulă primă 
1’a obţinută d-lă înv. Vagner Adolf din 
Făgăraşă, ală II-lea György Biró şi alü 
III-lea Pápai lózsef totă din Făgăraşă. 
Laudă şi recunosoinţă s’a votată d-lui în- 
văţătoră dirigentă din Mărgineni, Tra- 
iană Popă.

In cerculă Şeroaei, unde a fostă pre
sentată şi d-lă primă-pretore Alesandru 
Bele, a obţinută premiulă primă D-lă 
Aurelii Timariu, învăţătoră în Ohaba; 
ală 2 lea d-lă Schorscher Iosef, învăţă- 
toră lut. în Şeroaia; ală 3-lea d-lăIuonit 
Popű învăţătoră în Şinca vechiă; laudă 
s’a votată d-lui F. Sohneider înv. în 
Şercaia; d-lui Georgiu Păsărariu şi d-lui 
George Ghiurcsias.

La concursulă dinZârnesoI, d-lă ad
vocată Nicolau Garoiu, d-la Meţiană şi 
părintele Dană au oferită 2 premii de 
câte 2 taleri în argintă pentru înoura- 
giarea celoră ce s’au distinsă pe tere- 
nulă sciinţei practice în oltuită ; astfeliu 
premiulă primă 1’a meritată d-lü Ioană 
Strévoiut alü d-lea d-lü Nicol&u Pană, 
ambii din ZârneştI, premiile estra ordi

nare de câte 2 taleri le-a meritatü d-nii 
Petru Danciu, înv. în ŢinţarI şi Ştefanii 
losanü, înv. în Tohanulü veohiu. Pre- 
miulü ordinară ală treilea 1’a meritată 
d-la Toma Dragoşiu, înv. în VlădenI; 
laudă şi reounnscinţă s’a votată d-lui 
Georgiu Paltinenă din Ţinţari, Nicolau 
Vodă şi Ioană Podariu.

In ce privesce cultura şi nobilitarea 
pomiloră, premerge cu ună frumosü e- 
semplu d-lü Nicolau Albani, a căruia 
şoilă şi grădină din Sâmbăta inferiörS, 
atrage atenţiunea călătoriloră, cari trebue 
să admire atätü aranjamentulü grădinei 
împodobite ou totü soiulü de pomi, câtă 
şi curăţenia, ce se află în jurulü şo61ei. 
Mai ’nainte looulă aoesta era unü loott 
părăsită, pe oare nimenea jnu voia a-ltt 
cultiva, considerându-lă ca neproductivă.

Dea Dumuecjeu, ca mulţi învăţători 
de a-i noştri, cari se lupte ou astfeliu 
de zelă pentru înaintarea poporului nos
tru în asemenea ounosciinţe practice şi 
folositore pentru ţăranulă nostru.

X. X.

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta)

Yiena, 8 Maiu. O adunare de 
culegători tipograf!, cercetată de 
2000 de persóne a hotărîtu, ca 
imediată vorü declara grevă ge
nerală. Din incidentulu acesta au 
fostu daţi afară 150 culegători ti- 
pogralî, cari au serbată 4iua de 1 
Maiu. Culegătorii de litere dela 
cjiare nu se voră pune în grevă.

Lüttich, 8 Maiu. Asupra ora- 
şeloru Jemappes, Angleur, Serang, 
Angrée s’a proclamată starea de 
asediu. In Etneuf greviştii au dată 
focu pădurii.

Metz, 8 Maiu. Locotenentu- 
colonelulü Prager a fostu găsită 
asasinatu în locuinţa sa. Se crede, 
că a fostü unü asasinatu împreu
nată cu jafu.

DIVERSE.
Industriă femeiéscá. Unü nou ramă

de industriă femeiéscá a descoperită 
acum de curendă o domniş0ră din Chi
cago. Acésta publică prin cji^re, că e& 
dă instrucţiune în etichetă şi în arta de 
a umbla cu damele, aceloră domni, cari 
se finită nesiguri şi sfiicioşl în societa
tea femeiloră. Sfaturi pentru amoresaţî 
seu pentru aceia, cari voiesoü să fi& 
amoresaţî, se plătescă deosebită. Se cjio® 
că acesta domnişoră are mare căutare.

Turnulű Eiffel la Moscva. Ună ar-
chiteotă destulă de cunoscută, d. du Pas- 
quier, a expedată în Rusia o panoramă 
în reliefă fórte curiosă, care trebue sé 
figureze la esposiţia franoesă din Mos- 
ova. Acestă panoramă înfăţiş0ză turnulü 
Eiffel şi grădinile dela Champs de Mars 
pe timpulü esposiţiunei. Totulü e înfă
ţişată ou oea mai amănunţită esaotitate. 
Turnulă în cele mai mici detalii, cu as- 
oensoriile sale funcţionândă, cu soările, 
restaurantele şi farulă său ; grădinile ca 
aleele loră pline de lume; lacurile, ar
borii, fântânele luminóse. Nu s’a uitată 
nimioă nici chiar reverberele garnisite 
cu lămpi electrice minuscule, cari pro
ducă oelă mai frumosă efectă. Văc^ândă 
programa acésta, toţi aceia cari n’au 
fostă la Parisă în 1889, îşi voră putea 
da bine séma de ceia ce era Camps de 
Mars în acea epocă memorabilă.

Nici ună preparată nu póte să în- 
trécá balsamulă D-rului Bosa, (Dr. Roşa*» 
Lebensbalsam) deórece renumele său se 
basézá singură numai pe efectulă esce- 
lentă în tóté caşurile de bólé de stomaohă 
şi în oe privesce efectulă rămâne neîn
trecută. Balsamulă D -rului JEtosa din far
macia lui B. Fragner în Praga se afl& 
în tóté farmaciile.

... _______ 0 $
Proprietară:

Dr, Aurel Mureşlanu.
Redaotoră responsabilă interim&lă; 

Gregoriu MaJorfl.'
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Avisü d-iorft abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei si 

oinevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
iămuritii şi s6 arate şi posta ultimă.

Ajutorii grabnicii şi sigurii
pentru

SUFERINŢE DE STOMAC! 81 URMĂRILE ACESTORA!!
MijlocuM cela mai bunii şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curilorii precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cun o seu tulii şi plăcutulii

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestii balsamâ preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă~ 

măduitore să dovedesce ca forte folositorii în contra tuturorii greutăţllorâ de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitâ, rîgăelei, congestiunilorâ, haemorholdelorâ etc. etc. 
In urma eficacităţii sale a devenită acestii balsamu acum uuu sigurii şi dovediţii 
medieamenlu de easă poporali*.

Sticla, mare costă, 1 fi., mica 50 cr.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

xO lO CO lO Ico o» co
05 05 05 O  05 iC I O  r-i 1 tH
'd * ~ - C C u E

PITI ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparaţii după receta originală, este 
învelită în hârtiă grosâ albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia ,,zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntü provecjute cu alăturata 
marcă a fabrieei luată sub scutulü legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilii se póte procura numai în 

XDeposi.t-o.l-u. p r i n c ip a l - o .  a,l-o. p rod .-o .cétor'o .l'u .i

B. Fragner,
Farmacia „Zum schwarzen Adleru 

Prag 205—3.
In B u d a p e s ta : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B r a ş o v i i ,  precum şi tóté farmaciile mai mari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acestii balsamü de viâţă.

Totü de acolo se póte avea:
Alifia de casă universală de Praga

(□Pragrer T Ja a i-ve rsa .l-H a ,-a .sss in o e)  
unü medicamentü sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii 

In contra tuturorü inflamaţiuniloru, răniloru şi umflăturiloru.
Acesta se ’ntrebuinţeză cu succesü sigurii la inflamaţiunl. la stagnaţiunea lap

telui şi întărirea ţîţelorii cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule; copturi 1a. unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întă- 
riturî, umflături, tumórea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Tóté iiifiamaţiunile, 
umflături, întăriturl se vindecă în timpulü celü mai scurtü; la caşuri ínsé. unde s’a 
formatü deja puroiu absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü fără dureri.

In cntióre a, 25 şi 35 cr.
FIŢI ATENŢÎ!

De órcce alifia de casă universală de Praga sé imitézá 
fórte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la mine 
se preparézá după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, decă cutiórele din metalü galbinü, în cári 

se pune, suntü înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărită în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum să se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari suntü prové- 
dute cu marca fabrieei de mai süsü.

Balsamü pentru audü.
(O e lxö r-IB a-lsa -m .)

Celü mái probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü 
pentru vindecarea audului greu si spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon 1 fi.

324,26—25
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